



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00  
Суббота, воскресенье 12.00-20.00  
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91

# ВОРОНЕЖСКІЯ СПАРХІАЛЬНА ВѢДОМОСТЬ.

1-го Июля

№ 13.

1881 года.

Выходять два раза въ  
месяцъ 1 и 15 число.

ГОДЪ XVI.

Цѣна годовому изда-  
нию съ пересылкою и  
доставкою 5 руб.

## ОПРЕДѢЛЕНИЯ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА:

О приемѣ въ 1880—81 учебномъ году семинарскихъ воспитанниковъ въ составъ новыхъ курсовъ въ духовныхъ академіяхъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложенный г. синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ журналъ Учебнаго Комитета, № 37, о приемѣ въ 1880—81 учебномъ году семинарскихъ воспитанниковъ въ составъ новыхъ курсовъ въ духовныхъ академіяхъ. Приказали: По соображеніи изложеннаго въ журналѣ Учебнаго Комитета и полученныхъ изъ епархій представленій о результатахъ приема въ 1880—81 учебномъ году воспитанниковъ въ составъ новыхъ курсовъ въ духовныхъ академіяхъ, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: извлеченіе изъ донесеній академическихъ экзаменаціонныхъ комиссій

сообщить, циркулярно, чрезъ «Церковный Вѣстникъ», епархіальнымъ преосвященнымъ, съ тѣмъ, чтобы они предложили оные педагогическимъ собраниемъ подвѣдомственныхъ имъ семинарій для надлежащихъ соображеній относительно исправленія или устраненія указываемыхъ въ сихъ донесеніяхъ недостатковъ въ преподаваніи различныхъ предметовъ семинарскаго курса.

*Извлеченія изъ донесеній экзаменаціонныхъ комиссій о результатахъ повторочного испытанія семинарскихъ воспитанниковъ, произведенного въ августѣ прошлаго 1880 года.*

По поводу устныхъ и письменныхъ экзаменовъ производившими оные испытательными комиссіями сдѣланы слѣдующіе отзывы:

1. *По Священному Писанию, въ с.-петербургской академіи.* «Подвергшіеся повторочному испытанію по Священному Писанию Нового Завѣта воспитанники духовныхъ семинарій оказали вообще достаточная познанія какъ по истории, такъ и по толкованію новозавѣтныхъ священныхъ книгъ. Отмѣтки менѣе трехъ (3) никто изъ экзаменовавшихся не получилъ. Какихъ-либо особенно выдающихся недостатковъ въ отвѣтахъ не было замѣчено; можно пожелать впрочемъ, чтобы въ семинарскомъ преподаваніи было обращено болѣе вниманія на тщательное усвоеніе воспитанниками, при послѣдовательномъ чтеніи свящ. книгъ, особенностей содержанія каждой изъ нихъ; при вопросахъ, касавшихся этой стороны предмета, многие изъ экзаменовавшихся затруднялись отвѣтить или даже совсѣмъ не могли дать его. Лучшими по отвѣтамъ оказались воспитанники семинарій: новгородской, калужской, нижегородской, с.-петербургской и тверской».

2. По догматическому богословию въ киевской академії.

«Въ общемъ отвѣты новопоступающихъ студентовъ должны быть названы не больше, какъ посредственными. Изъ 58 испытывавшихъ студентовъ только 15 получили баллъ 4 или  $4\frac{1}{2}$ ; большинство же, именно 32 студента, получило по 3 или  $3\frac{1}{2}$ ; 10 студентовъ получили 2 или  $2\frac{1}{2}$ ; и только одинъ получилъ 5. Лучшіе отвѣты давали студенты семинарій: тамбовской, орловской, могилевской и пензенской; худшіе — студенты семинарій: киевской, волынской, екатеринопольской, минской и тифлисской, посредственные — студенты семинарій: калужской, черниговской, курской, владимірской, одесской, холмской, харьковской, кишиневской, кавказской, астраханской и пензенской; смѣшанные — студенты семинарій: рязанской и саратовской (смѣсь лучшихъ отвѣтовъ съ посредственными), тульской и полтавской (смѣсь посредственныхъ отвѣтовъ съ худшими).

Въ отвѣтахъ студентовъ замѣчены были слѣдующія особенности:

Во первыхъ, студенты въ отвѣтахъ своихъ тщательно держались учебника, и почти совсѣмъ не встрѣчалось отвѣтовъ болѣе или менѣе развязныхъ, свидѣтельствующихъ о самостоятельной переработкѣ воспитанниками усвоенного изъ учебника матеріала; и потому въ тѣхъ случаяхъ, когда студентъ оказывался не усвоившимъ учебника, онъ не въ состояніи былъ давать отъ себя отвѣты на такие вопросы, на которые весьма легко могъ-бы отвѣтить, если бы привыкъ къ самостоятельному мышленію и свободной передачѣ свѣдѣній. Напримѣръ студентъ, которому слѣдовало говорить о царскомъ служеніи Іисуса Христа и который оказался не выучившимъ въ этомъ пунктѣ учебника (и вслѣдствіе этого не давшимъ удовлетворительного отвѣта), не въ состоя-

ній былъ отъ самаго себя припомнить и объяснить тѣхъ общезвестныхъ изъ новозавѣтной исторіи фактовъ, въ которыхъ проявилось царское служеніе Иисуса Христа. Или студентъ, напр., которому пришлось говорить о таинствахъ и который также оказался мало подготовленнымъ по учебнику къ отвѣту, не въ состояніи былъ самъ собою опредѣлить, что такое таинство и т. д... Хотя тщательное изученіе учебника желательно и необходимо, но желательно, чтобы наставники семинарій при спросахъ воспитанниковъ требовали отъ нихъ болѣе или менѣе обстоятельного и живаго разъясненія усвоенного по учебнику. А для этого необходимо, конечно, чтобы самъ преподаватель выступалъ за предѣлы учебника и сообщалъ воспитанникамъ, при всякомъ назначеніи урока, то, что можетъ быть почерпнуто имъ изъ рекомендованныхъ способей по преподаванію догматического богословія.

Въ связи съ сказаннымъ находится другая особенность, замѣченная въ отвѣтахъ студентовъ. Текстовъ изъ библіи студенты большею частию знали, можно сказать, довольно; но часто случалось, что тексты были приводимы совсѣмъ не идущіе къ тому положенію, которое требовалось подтвердить текстомъ, или же студентъ не въ состояніи былъ разъяснить смыслъ приведеннаго текста. Иногда даже надобно было удивляться, какъ можно было приводить известный, текстъ къ подтвержденію такого положенія, которое было поставлено студенту (или же имъ самимъ) весьма ясно, но къ которому приведенный текстъ не имѣлъ никакого отношенія. А смысла не могли объяснить некоторые студенты даже такихъ классическихъ текстовъ, какъ — «Не оскудѣть князь отъ Гуды»... «Семидесять седминъ»..., или какъ некоторые мѣста изъ посланій ап. Павла и даже изъ Евангелия. Отсюда выводъ та заключеніе, что студенты заучивали догматическія положенія и отсылая къ нимъ тексты

болѣе или менѣе механически, не сознавая ясно,—что они заучиваютъ и къ чему заучиваютъ. А отсюда вытекаетъ то требование по отношенію къ преподавателямъ семинарій, чтобы они въ занятіяхъ своихъ съ воспитанниками по доктринальному богословію не ограничивались приведеніемъ текстовъ на извѣстное доктринальское положеніе, но чтобы тщательно разъясняли смыслъ текста, и такимъ образомъ текстъ дѣлялся бы для ученика не голословною фразою. Однимъ словомъ, желательно такое преподаваніе доктринальского богословія въ семинаріяхъ, чтобы всякий преподанный учителемъ урокъ представлялъ собою систему мыслей или понятій, въ которую, органически (а не механически) входили бы и тексты.

Въ связи съ указанными двумя особенностями въ отвѣтахъ студентовъ находится и третья особенность, которую слѣдуетъ выставить на видъ. Именно—студенты оказались весьма мало свѣдущими въ доктринальскихъ разностяхъ между православною, католическою и протестантскою церквами. Оказывались слабыми въ опредѣленіи даже такихъ разностей, какъ разность по вопросу о значеніи въ православной и католической церквяхъ епитиміи въ таинствѣ покаянія. Это опять показываетъ, что воспитанники весьма мало выступали за предѣлы учебника, въ которомъ нѣть сравнительного отде́ла, но который требуется семинарскою программой по доктринальному богословію,—опять показываетъ, что въ преподаваніе въ семинаріяхъ доктринальского богословія мало привносятся такие элементы, которые бы оживляли, разнообразили и обогащали преподаваніе. Только двѣ—три семинаріи могутъ составить въ этомъ отношеніи исключение (и прежде всего тамбовская). Въ московской академіи: «изъ числа 67 студентовъ, явившихся для поступленія въ составъ XXXIX академического курса и державшихъ экзаменъ по доктринальному богословію, балль 5 получили девятнадцать человѣкъ,

4 $\frac{1}{2}$ , четырнадцать, 4 двадцать восемь, 3 $\frac{1}{2}$ , пять, 3 одинъ; такимъ образомъ только шесть человѣкъ отвѣчали хорошо, а прочие отлично и очень хорошо. Въ среднемъ выводъ студенты виенской, московской и ярославской семинарій получили баллъ 4 $\frac{1}{2}$ , костромской 4 $\frac{1}{4}$ , тверской 4; а изъ прочихъ семинарій явилось по одному, по два, по три студента, почему и затруднительно дѣлать какія либо заключенія объ успѣшности или неуспѣшности преподаванія въ нихъ догматического богословія на основаніи средняго вывода. Отличные отвѣты дали воспитанники семинарій—московской пятеро, ярославской трое, владимирской, новгородской и уфимской по двое изъ каждой, виенской, костромской, симбирской, тверской по одному. Можно было замѣтить слѣдующіе недостатки въ отвѣтахъ многихъ экзаменовавшихся: они отвѣчали неудовлетворительно или и совсѣмъ не отвѣчали на вопросы изъ науки сравнительного богословія, вошедшіе въ семинарскую программу догматического богословія; затѣмъ они не знали ни контекста приводимыхъ ими изречений Священнаго Писанія, ни того, въ какихъ библейскихъ книгахъ находятся эти изречения. Въ казанской академіи, «испытания по догматическому богословію обнаружили въ имѣющихъ поступить воспитанникахъ достаточное знакомство съ предметомъ въ предѣлахъ существующей для семинарій программы. Знаніе текстовъ удовлетворительное, отвѣты на вопросы были большею частию прямые и точные, такъ что только двумъ воспитанникамъ (изъ волонтеровъ) комиссія принуждена была поставить неудовлетворительный баллъ, хотя и предлагала имъ по нѣсколько вопросовъ».

3. *По церковной истории.* Въ кievской академіи. «Недостаточное знаніе исторіи церкви апостольской, обнаружившееся на приемномъ испытаніи прошлаго года, выступало и теперь въ неменьшей степени, изобличая вмѣстѣ съ тѣмъ

слабое знаніе Священнаго Писанія Новаго Завѣта. Коммісія полагаетъ даже, что на это обстоятельство слѣдовало бы обратить особенное внимание. Исторія церкви въ періоды гонений и вселенскихъ соборовъ усвоена вполнѣ и основательнѣе, хотя недостатки въ знаніяхъ по этому предмету, замѣченные на прежнихъ испытаніяхъ, еще не настолько сгладились, какъ бы то было желательно. Свѣдѣнія по церковной географіи у многихъ экзаменовавшихся по прежнему не полны и сбивчивы. Новая церковная исторія пѣкоторою частію экзаменовавшихся совсѣмъ не была изучаема. Лучшіе отвѣты даны были воспитанниками семинарій: тамбовской, саратовской, черниговской; слабѣйшіе — волонтерами изъ семинарій кievской и полтавской». Въ московской академії: «изъ числа 67 воспитанниковъ семинарій, явившихся для поступленія въ составъ XXXIX академического курса, на погрѣшномъ испытаніи по церковной исторіи никто не получилъ балла 5, десять воспитанниковъ получили баллъ  $4\frac{1}{2}$ , четырнадцать баллъ 4, шестнадцать  $3\frac{1}{2}$  и двадцать семь 3. Такимъ образомъ большая половина воспитанниковъ дали на испытаніи средняго достоинства отвѣты, и никъмъ не дано отвѣтовъ отличныхъ. При достаточномъ знаніи учебниковъ, экзаменовавшіеся, за весьма немногими исключеніями, затруднились отвѣтчать на вопросы о подробностяхъ даже наиболѣе важныхъ историческихъ событий, особенно же на вопросы, касающіеся хронологіи и географіи». Въ казанской академіи: «явившіеся на приемныя испытанія воспитанники семинарій по общей церковной исторіи отвѣчали всѣ удовлетворительно и несравненно лучше, чѣмъ въ прошліе годы. Только воспитанникъ уфимской семинаріи отказался отвѣтчать по новой церковной исторіи, заявивъ, что она не была пройдена, да и по древней церковной исторіи даль отвѣтъ слабѣе другихъ, отмѣченный балломъ 3».

4. *По русской гражданской истории.* Въ казанской академії: «при испытаниі воспитанниковъ семинарій по русской гражданской исторіи слабо-подготовленными оказались волонтеры, явившіеся изъ виоанской, уфимской и владимірской семинарій. Особенно неудовлетворительные отвѣты ихъ были по новой исторіи».

5. *По логикѣ.* Въ кіевской академії: «изъ пятидесяти восьми воспитанниковъ, подвергавшихся повѣрочному испытанию по логикѣ, дали отвѣты вполнѣ удовлетворительные 33 воспитанника (изъ нихъ одинъ получилъ баллъ 5; два  $4\frac{1}{2}$ ; девятнадцать 4 и одинадцать  $3\frac{1}{2}$ ), удовлетворительные 20 воспитанниковъ и не удовлетворительные 5 воспитанниковъ. Принимая во вниманіе, что логика была изучаема этими воспитанниками за три года до повѣрочного испытания ихъ въ знаніи этой науки, комиссія признаетъ такой результатъ вообще удовлетворительнымъ. Но при этомъ изъ отвѣтовъ, даваемыхъ воспитанниками семинарій, комиссіею усмотрѣно было:

а) что при изученіи правилъ логики воспитанники семинарій недостаточно были упражняемы въ этихъ правилахъ практическіи; недостатокъ прочнаго, практическаго усвоенія воспитанниками правилъ логики особенно выдавался на ихъ знаніи правилъ умозаключенія и доказательства: и въ приведеніи самими ими примѣровъ на эти правила и въ анализѣ предлагаемыхъ имъ примѣровъ по правиламъ логики большая часть воспитанниковъ сильно затруднились. Желательно было бы, чтобы при изученіи особенно этихъ важнѣйшихъ отдельностей логики, въ практическомъ усвоеніи которыхъ главнымъ образомъ и заключается вся польза изученія логики, этой науки доказательствъ (какъ опредѣлялъ ее отецъ логики силлогизма—Аристотель, какъ опредѣляетъ ее и новѣйший составитель логики индуктивной—Милль), обращено было осо-

бенное внимание на практическое упражнение воспитанниковъ въ правилахъ логики.

б) что почти во всѣхъ семинарияхъ воспитанники изучали логику по одобренному Учебнымъ Комитетомъ руководству къ логикѣ профессора Свѣтилина, но въ одиѣхъ семинарияхъ по первому изданію его, въ другихъ—по третьему, а въ иныхъ по четвертому; и это дѣлало разницу въ отвѣтахъ ихъ: болѣе удовлетворительные отвѣты даваемы были воспитанниками, изучавшими логику по учебнику Свѣтилина 4-го изданія, лучше приспособленному къ пониманію семинарскихъ воспитанниковъ, и

в) что въ нѣкоторыхъ семинарияхъ (тамбовской и рязанской) логика изучалась по запискамъ, составленнымъ преподавателями; хотя отвѣты воспитанниковъ этихъ семинарій по логикѣ (особенно тамбовской) были и удовлетворительны, но комиссія полагала бы, что при существующемъ, одобренномъ Учебнымъ Комитетомъ, печатномъ руководствѣ къ логикѣ нѣть надобности обременять воспитанниковъ излишнею работою переписки и заставлять ихъ изучать науку по запискамъ, достоинство которыхъ неизвѣстно Учебному Комитету».

6) *По словесности съ исторіею русской литературы.* Въ с.-петербургской академіи: «испытаніе по названному предмету произвело на экзаменаторовъ, говоря вообще, вполнѣ благопріятное впечатлѣніе. Молодые люди, поступающіе въ академію, представляются вполнѣ развитыми и умственно зрѣлыми, хорошо разсуждающими, въ предѣлахъ семинарской программы вполнѣ усвоившими предметъ и умѣющими излагать его ясно и отчетливо. Можно бы впрочемъ пожелать большаго знакомства экзаменовавшихся съ образцами произведеніями литературы древне-классической и новыхъ иностранныхъ, которыхъ отвѣчавшимъ, и при томъ отнюдь не

всѣмъ, извѣстны лишь по названіямъ, а также съ произведеніями народной русской словесности, которая, какъ выраженіе народного міровоззрѣнія, должна быть однимъ изъ предметовъ преимущественнаго вниманія при изученіи теоріи и исторіи литературы».

7. *По древнимъ языкамъ.* Въ с.-петербургской академіи: «воспитанники семинарій, подвергавшіеся въ академіи новѣрочному испытанию въ настоящемъ году, по греческому языку писали сочиненіе, состоявшее изъ перевода съ русскаго на греческій, а по латинскому языку переводили съ латинскаго на русскій изъ сочиненій классиковъ съ этимологическими и синтаксическими объясненіями. Письменное упражненіе показало, что означенные воспитанники почти всѣ подготовлены по греческому языку удовлетворительно, имѣютъ основательныя познанія въ существенныхъ грамматическихъ правилахъ этого языка и достаточный навыкъ къ составленію греческихъ фразъ и предложенийъ, только не тверды въ знаніи правилъ, касающихся менѣе важныхъ предметовъ, напр. энклитическихъ словъ, удареній и т. п. Сочиненія, оказавшіяся неудовлетворительными (3 изъ 94), составляютъ незначительное исключеніе и не могутъ служить доказательствомъ недостаточнаго преподаванія греческаго языка въ тѣхъ семинарияхъ, къ которымъ принадлежать воспитанники подавшіе эти сочиненія, такъ какъ другіе воспитанники изъ тѣхъ же семинарій оказали хорошія познанія въ греческомъ языке, а изъ нѣкоторыхъ семинарій явилось по нѣскольку воспитанниковъ съ познаніями очень хорошими, какъ то: с.-петербургской, новгородской, рязанской, вологодской и нижегородской. Устные отвѣты по латинскому языку также свидѣтельствуютъ объ удовлетворительномъ знаніи латинскаго языка большую частью этихъ воспитанниковъ, исключая весьма немногихъ и притомъ изъ волонтеровъ, невыдержанвшихъ

испытания (5 изъ 94). Отвѣчавшіе удовлетворительно оказали знакомство со всѣми классическими писателями, назначенными для чтенія въ семинаріяхъ и избранными для перевода на экзаменѣ, довольно твердое усвоеніе грамматическихъ правилъ языка, особенно синтаксическихъ, и приобрѣтеніе достаточнаго запаса латинскихъ словъ съ ихъ коренными и второстепенными значеніями; послѣднее обнаруживалось между прочимъ и въ довольно свободномъ перевоженіи фразъ съ русскаго на латинскій языкъ. Менѣе основательными оказались познанія ихъ въ этимологической части грамматики, и кромѣ того слабѣйшіе изъ нихъ недостаточно свѣдущи въ правилахъ латинской просодіи, необходимыхъ для правильнаго чтенія по латыни. Лучшими по отвѣтамъ признаны воспитанники, прибывшіе изъ новгородской семинаріи (трое), калужской (двоє) и изъ вѣсколькихъ другихъ семинарій (по одному), а худшими — изъ тверской (двоє), новгородской, олонецкой и рязанской (по одному). Въ *кіевской* академіи: «при производствѣ испытаний студентамъ было предоставлено, вслѣдствіе постановленія совѣта, держать экзаменъ по ихъ выбору — или по латинскому языку, или — погреческому. Большинство (изъ 57 — 36 студентовъ) изъявило желаніе экзаменоваться по латыни, а меньшинство (21) по гречески. Но такой выборъ не свидѣтельствуетъ о лучшемъ знаніи студентами латинскаго языка, чѣмъ греческаго. Многіе изъ экзаменовавшихся по латыни, при умѣніи практически перелагать латинскую рѣчь на русскій языкъ, обнаружили: а) скучныя грамматическія свѣдѣнія, вслѣдствіе чего замѣчается у нихъ иногда нарушеніе самыхъ элементарныхъ правилъ латинскаго языка; б) незнакомство съ законами удареній и недостаточный свѣдѣнія относительно краткости и долготы словъ; с) незнаніе особенностей, встрѣчающихся въ языке Саллюстія; д) малый запасъ словъ и оборотовъ, иногда са-

мыхъ простыхъ и общеупотребительныхъ. Напротивъ студенты, экзаменовавшіеся погречески, оказались знакомыми съ особенностями греческаго языка. При переводѣ предложенныхъ имъ писателей изъ прозаиковъ (Демосѳена, Платона) и поэтовъ (Гомера), они обнаружили знаніе особенностей іонической рѣчи, умѣніе читать стихи по метру съ указаніемъ правильнаго засчетра и достаточное знакомство съ синтаксическими особенностями языка. Но, признавая отвѣты студентовъ по греческому языку въ общемъ удовлетворительными, нельзя не пожелать, чтобы въ семинаріяхъ обращали большее вниманіе на сознательное усвоеніе учениками этимологіи греческаго языка, такъ какъ нѣкоторые изъ экзаменовавшихся не знали отчетливо — а) правильнаго энклинаціи, б) фонетическихъ измѣненій въ склоненіяхъ и спряженіяхъ, г) различія соотносительныхъ местоимѣній и нарѣчій, д) образованія глаголовъ 2-го спряженія, е) составныхъ частей или корней словъ.

Процентное отношеніе лучшихъ и худшихъ отвѣтовъ съ точностью опредѣлить трудно, потому что изъ одной и той же семинаріи одни студенты экзаменовались по латинскому языку, другіе по греческому. Изъ студентовъ (21), экзаменовавшихся погречески, шесть человѣкъ получили баллъ 5, девять — 4, остальные — 3. Лучшіе отвѣты были даны студентами семинарій — тамбовской (одинъ 5), черниговской (одинъ 5), калужской (одинъ 5), орловской (одинъ 5 и одинъ 4), рязанской (одинъ 5), саратовской (два по 4), кіевской (одинъ 5 и одинъ 4). Слабо отвѣчали двое — одинъ изъ кіевской семинаріи и одинъ изъ волынской. Изъ 36 студентовъ, державшихъ экзаменъ полатыни, пятеро получили баллъ 5, тринацдцать 4, одинъ 2. Лучше другихъ отвѣчали студенты тамбовской семинаріи (двоє 5, одинъ 4 и одинъ 3), полтавской (одинъ 5), тульской (одинъ 5 и одинъ 4), волынской (двоє 4), рязанской (двоє 4), курской (двоє 4); изъ троихъ студентовъ

кіевской семинаріи одинъ получилъ самый высшій балль (5), одинъ удовлетворительный (3) и одинъ неудовлетворительный (2). Кромѣ кіевскаго слабѣе другихъ отвѣчали одинъ изъ кавказской семинаріи и одинъ изъ волынской». Въ московской академіи: «на позърочномъ испытаніи по древнимъ языкамъ студенты семинарій, подлежащіе испытанію въ числѣ 67 человѣкъ, получили слѣдующіе баллы: балль 5 по греческому языку 12, по латинскому 16; балль 4 $\frac{1}{2}$ , по греч. 11, по лат. 15; балль 4 по греч. 26, по лат. 26; балль 3 $\frac{1}{2}$ , по греч. 8, по лат. 2; балль 3 по греч. 10, по лат. 8. Отличные отвѣты принадлежать воспитанникамъ семинарій тверской (6 человѣкъ), ярославской и московской (по 4 чел.), костромской (3), тульской, тамбовской, смоленской, воронежской (2), калужской (1 чел.). Недостатки, замѣченные при испытаніи, состоять преимущественно въ томъ, что нѣкоторые студенты семинарій обнаруживали малое знакомство съ значеніемъ греческихъ и латинскихъ словъ, даже такихъ, которыя весьма часто употребляются у писателей классическихъ, и что многие при чтеніи греческаго текста не наблюдали ударений». Въ казанской академіи: «по латинскому языку успѣхи оказались вообще удовлетворительные. Лучше другихъ отвѣчали воспитанники вятской и тамбовской семинарій. Воспитанники, явившіеся на испытаніе въ качествѣ волонтеровъ, отвѣчали значительно слабѣе воспитанниковъ, назначенныхъ семинарскими начальствами, но тоже, говоря вообще, удовлетворительно». На экзаменѣ по греческому языку грубыхъ ошибокъ не встрѣчалось. «Главный недостатокъ въ отвѣтахъ замѣчался тотъ же, что и прежде; это совершенно механическое усвоеніе грамматическихъ формъ; поэтому безукоризненно отчетливое знаніе ихъ показалъ только одинъ студентъ, изъ Костромы Михаилъ Михайловскій».

8) *По сочиненіямъ*. Въ с.-петербургской академіи да-

ны были для сочиненія темы по догматическому богословію и психології. Профессоры, читавшія сочиненія, написанные на эти темы, дали слѣдующіе отзывы: «Сочиненія студентовъ по догматическому богословію написаны ими, вообще говоря, удовлетворительно, какихъ либо особенно выдающихся недостатковъ не замѣчено. Сочиненія вновь поступающихъ студентовъ показываютъ, что ихъ авторы владѣютъ достаточнымъ для семинарскихъ воспитанниковъ запасомъ богословскихъ знаній по данному предмету и въ большинствѣ случаевъ умѣютъ выразить догматическаясти истины довольно точнымъ богословскимъ языкомъ. Сбчиненія казеннокоштныхъ студентовъ за незначительными исключеніями выше сочиненій волонтеровъ». «Изъ 94 сочиненій на тему: «можетъ ли воля имѣть вліяніе на возникновеніе, напряженность и продолжительность чувствованій» не оказалось ни одного, которое можно было бы назвать неудовлетворительнымъ со стороны содержания или по изложению. Замѣтно что авторы обладаютъ болѣе или менѣе значительнымъ запасомъ правильныхъ и основательно усвоенныхъ психологическихъ понятій и приобрѣли вѣкоторый навыкъ въ трудномъ дѣлѣ анализа фактовъ сознанія и умѣніе правильно оцѣнивать логическое отношение между мыслями и излагать ихъ литературно. Прямо отвѣта на предложенный въ темѣ вопросъ гг. студенты не нашли въ доступныхъ имъ руководствахъ и пособіяхъ по психології. Этимъ объясняется съ одной стороны отсутствие единобразія въ решеніи вопроса (по мнѣнію однихъ, воля можетъ оказывать вліяніе какъ на возникновеніе, такъ и на напряженность и продолжительность чувствованій; по мнѣнію другихъ, вліяніе воли простирается только на возникновеніе; иные ограничиваютъ вліяніе воли только продолжительностью и напряженностью; наконецъ, некоторые вовсе отрицаютъ вліяніе воли на чувствованія)—съ другой стороны болѣе или менѣе

значительная самостоятельность въ обработкѣ темы: каждый излагаетъ что нибудь такое, что самъ продумалъ; каждое сочиненіе за самыми ничтожными исключеніями, представляетъ небольшой опытъ изслѣдованія, не ограничиваясь простою передачею свѣдѣній, усвоенныхъ изъ печатныхъ руководствъ и объясненій наставника. Къ недостаткамъ слѣдуетъ отнести со стороны содержанія: допущенное нѣкоторыми студентами смѣщеніе чувствованій съ ощущеніями (къ чувствованіямъ отнесены ощущенія голода, жажды, тепла, холода и т. п.) и органическими процессами, въ которыхъ чувствованія находятъ виѣшнее выраженіе (виѣсто того, чтобы доказывать вліяніе воли на чувствованія доказывается вліяніе воли на игру мускуловъ, сопровождающую тѣ или другія чувствованія, хотя бы при этомъ самое душевное состояніе подъ вліяніемъ воли не измѣнялось никакъ, — этотъ промахъ замѣченъ у двухъ студентовъ с.-петербургской семинаріи); со стороны изложенія: несоразмѣрность частей сочиненія (въ иныхъ сочиненіяхъ слишкомъ много дано мѣста анализа понятій о чувствованіи, волѣ, напряженности и продолжительности, и сравнительно мало выводу изъ этого анализа), заключеній по отношенію къ предложенному въ темѣ вопросу. Лучшія сочиненія написаны студентами семинарій: тамбовской (1), с.-петербургской (4), нижегородской (1), новгородской (2), саратовской (1) и тульской (1).

Въ кievской академіи экзаменовавшіеся студенты писали сочиненія на темы богословскаго, философскаго и литературного содержанія. «Въ сочиненіи по догматическому богословію на тему: «объясненіе Гал. 5, 13» большинство студентовъ обнаружили недостатокъ яснаго представлѣнія о предметѣ. Вопросъ объ отношеніи ветхаго завѣта къ новому и о христіанской свободѣ никѣмъ не рѣшенъ удовлетворительно. Многіе ограничиваются сбивчивыми и неопределѣленными выраженіями, что «ветхій завѣтъ, съ пришествіемъ Иисуса

Христа, стала подъ вліяніе новаго», что «апостолъ Павель въ посланіи къ Галатамъ ведетъ борьбу съ закономъ Моисея», что «внѣшняя жизнь потеряла значеніе въ новомъ завѣтѣ» и т. п. Въ частномъ развитіи и выраженіи мыслей обращаетъ на себя вниманіе незнакомство многихъ студентовъ съ богословскою терминологіею и употребленіе словъ неточныхъ и несоответствующихъ предмету («божественный Павель»; «законное нѣстунствованіе»; «вѣра отворяемая любовію» и т. п.), а также незнаніе св. Писанія, обнаруживающееся въ приведеніи текстовъ не кстати и въ извращенномъ видѣ, особенно когда они приводятся славянскою рѣчью. Сбивчивость и неясность понятій обнаруживается въ самомъ правописаніи. Нѣкоторые считаютъ нужнымъ, при опредѣленіи богословской истины, употреблять по возможности больше прописныхъ буквъ и ставить ихъ тамъ, где они вовсе не нужны, напр... «Ученики Просвѣщенные Свѣтомъ Христовой Вѣры» (изъ сочиненія воспитанника рязанской семинаріи); «любить Бога и Ближнихъ (изъ сочиненія воспитанника тифлісской семинаріи); «свобода Ваша» и т. п. Есть и другія нogrѣшности противъ правописанія; нѣкоторые пишутъ: Христосъ, христіане (воспитанникъ полтавской семинаріи); Галате; градущій; всѣ почти пишутъ: вѣтхозавѣтный. Впрочемъ въ тѣхъ пунктахъ, где съ богословской почвы рѣчь переходитъ въ сферу общихъ положеній, значительная часть студентовъ разсуждаютъ послѣдовательно и развязно». «Въ числѣ сочиненій, написанныхъ на тему философскаго содержанія, есть вѣ сколько, впрочемъ немнога, вполнѣ удовлетворительныхъ и по содержанію и по изложенію. Большинство сочиненій, по прежнему, не удовлетворяетъ самымъ скромнымъ требованиямъ и въ литературномъ и въ философскомъ отношеніи. Большею частію авторы были озабочены не тѣмъ, чтобы, по возможности, вдуматься въ предло-

женный вопросъ и изложить въ порядкѣ свои мысли, но только тѣмъ, чтобы припомнить заученные фразы изъ учебника, болѣе или менѣе относящіяся къ данной темѣ, и кое-какъ, безъ всякаго опредѣленнаго плана, сгруппировать ихъ. Это видно изъ того, что во многихъ сочиненіяхъ встрѣчаются однѣ и тѣ же фразы, и притомъ эти фразы повторяются во всѣхъ такихъ сочиненіяхъ съ буквальною точностью. Встрѣчаются нерѣдко грамматическая неправильности; въ особенности же неправильная конструкція предложеній и periodовъ составляетъ обычное явленіе. Вообще, сравнительно съ прежними годами незамѣтно особеннаго улучшенія въ письменныхъ упражненіяхъ студентовъ семинарій. «Экзаменные сочиненія литературного содержанія по большей части не отличаются философскими стремленіями и глубоко-мысліемъ, но, за не многими исключеніями, написаны довольно стройно, живымъ, иногда бойкимъ языкомъ, свидѣтельствующемъ о начитанности воспитанниковъ и занятіяхъ ихъ письменными упражненіями. Встрѣчаются и значительные недостатки. Нѣкоторыя сочиненія не отвѣчаютъ прямо на вопросъ; иныя разсматриваются предметъ односторонне; въ трехъ или четырехъ авторы отдѣляются общими мыслями, которая при томъ же сцѣпляются механическимъ образомъ; замѣчаются мѣстами неясность и наивность представлениія, противорѣчие въ мысляхъ, уклоненіе отъ предмета въ сторону и т. п. Есть нѣсколько сочиненій, написанныхъ тяжелымъ шероховатымъ языкомъ. Въ нѣкоторыхъ сочиненіяхъ воспитанниковъ волынской, кievской, кавказской, астраханской, рязанской и харьковской семинарій встрѣчаются даже грамматическая погрѣшности. Лучшими оказались сочиненія воспитанниковъ курской семинаріи. Затѣмъ, изъ сочиненій воспитанниковъ семинарій, изъ которыхъ явилось на

экзаменъ по пѣскольку человѣкъ, въ среднемъ выводъ имѣютъ слѣдующіе баллы: пензенской и полтавской 4, тамбовской и минской  $3\frac{1}{4}$ , рязанской  $3\frac{1}{2}$ , кіевской, тульской и саратовской  $3\frac{1}{4}$ , волынскай, калужской и орловской 3, Но частные баллы иногда значительно отступаютъ отъ этихъ среднихъ цифръ. Кромѣ двухъ воспитанниковъ курской семинарии, съ лучшими баллами ( $4\frac{1}{2}$ ) оказались сочиненія: 1 воспитанника волынской семинаріи, 2-хъ тамбовской и 1 полтавской. Баллъ 4 получили 1 воспитанникъ волынской семинаріи, 3—пензенской, 1—владимірской, 1—черниговской, 1—могилевской, 2—кіевской, 2—тульской, 2—полтавской, 1—астраханской, 1—екатеринославской и 1—минской; баллъ  $3\frac{1}{2}$ —воспитанники: 3—волынской, 3—кіевской, 1—тамбовской, 4—рязанской, 1—кавказской, 1—харьковской, 1—холмской, 1—кишиневской и 1—одесской семинарій; баллъ 3 воспитанники: 6—волынской, 3—кіевской, 1—тифлійской, 1—тульской, 1—калужской, 2—саратовской, 1—тамбовской и 2—орловской семинарій».

Въ московской академіи для сочиненій даны были темы по священному Писанию, догматическому богословію и философіи. «Баллы на письменныхъ упражненіяхъ по догматическому богословію въ среднемъ выводъ дали  $3\frac{1}{4}$ . Отличныя сочиненія написали студенты семинарій—костромской (1), московской (1), новгородской (1), тверской (1), курской (1). За тѣмъ балломъ  $4\frac{1}{2}$  отмѣчены четыре сочиненія, балломъ 4 тридцать одно, балломъ  $3\frac{1}{2}$  одинадцать, балломъ 3—шестнадцать». О сочиненіяхъ по священному Писанию и философіи совѣтомъ академіи свѣдѣній не доставлено.

Въ казанской академіи даны были для сочиненій темы по богословію и философіи. «Сочиненіе по богословію на тему: «Христіанское учение о назначеніи человѣка» написано допущенными къ пріемному экзамену студентами семинарій удовлетворительно. Слѣдуетъ впрочемъ замѣтить, что стерео-

тический механизмъ фразы составляетъ по прежнему почти общий недостатокъ этой работы. Грамматическихъ ошибокъ немного». «Существенный недостатокъ сочинений, написанныхъ на тему философского содержанія, составляетъ беспорядочность изложенія. Ставясь указать какъ можно больше причинъ материализма, некоторые студенты ставятъ подъ рядъ факты далеко не равновѣнчущіе, соединяя ихъ одними частичами *еще, а затмъ*. Странно также, что многіе придаютъ какое-то всемирно-историческое значеніе сочиненіямъ Фейербаха, хотя впрочемъ фразу: «Фейербахъ — отецъ материализма» можно считать и обмолвкой. Но вообще видно, что студенты имѣютъ подготовку къ слушанію философіи; рецензентъ не имѣлъ достаточнаго основанія ставить менѣе трехъ ни на одномъ сочиненіи».

## О сочиненіи Поддубного «Доска для черченія географическихъ картъ», съ журналомъ Учебнаго Комитета.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе г. синодального Оберъ-Прокурора, 12-го минувшаго марта за № 99, съ журналомъ Учебнаго Комитета, коимъ признается возможнымъ составленное преподавателемъ исторіи и географіи въ V и VI с.-петербургскихъ гимназіяхъ Иваномъ Поддубнымъ учебное пособіе по географіи: «Доска для черченія географическихъ картъ частей свѣта и отдельно каждого государства». (С.-Петербургъ, 1880 г.) одобрить для приобрѣтенія въ духовныя училища, въ качествѣ пособія при изученіи географіи. Приказали: заключеніе Учебнаго Комитета утвердить, и, для объявленія о семъ правленіямъ духовныхъ училищъ,

сообщить, циркулярно, чрезъ Церковный Вѣстникъ, съ приложеніемъ копіи съ журнала Комитета.

**Объ утверждении магистра С. Покровского въ должности инспектора калужской семинарии.**

Преподаватель калужской духовной семинарии, магистръ, Семенъ Покровскій, согласно состоявшемуся въ общемъ собраниі правленія оной избранію, опредѣленіемъ Св. Синода, отъ 13-го—25-го сего мая за № 1038, утвержденъ въ должности инспектора названной семинарии.

Приказомъ Оберъ-Прокурора Святейшаго Синода, мая 28-го дня 1881 года (№ 9), переводится: чиновникъ за оберъ-прокурорскимъ столомъ въ межевомъ департаментѣ Правительствующаго Сената, сверхъ комплекта, исправляющій должность юрисконсультата консультациі, при министерствѣ юстиціи учрежденій, и управляющій гражданскимъ отдѣленіемъ сего министерства, въ званіи камерь-юнкера, действительный статскій совѣтникъ Мордвиновъ—въ вѣдомство православнаго исповѣданія, съ опредѣленіемъ въ должность помощника управляющаго канцеляріею Святейшаго Синода (съ 21-го мая 1881 года).